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一．单项选择题（共 25 题，每空 1.5 分，共计 37.5 分） 
1. 在下列分析过程中，不会出现系统误差的是（  ） 

A. 过滤时使用了定性滤纸，因而使最后的灰分加大 

B. 使用分析天平时，天平的零点稍有变动 

C. 试剂中含有少量的被测组分 

D. 以含量为 99％的邻苯二甲酸氢钾作基准物标定碱溶液 

 

2. 下列数据不是四位有效数字的是（  ） 

A. pH=11.26   B. [H+]=0.1020  C. Cu%=10.26   D. 

[Pb2+]=12.28×10-4

 

3. 从精密度就可以判断分析结果可靠的前提是（  ） 

A. 随机误差小  B. 系统误差小  C. 平均偏差小  D. 相对偏差

小 

 

4. 通常定量分析中使用的试剂应为分析纯，其试剂瓶标签的颜色为（  ） 

A. 绿色    B. 红色    C. 咖啡色   D. 蓝色  

 

5. 在下类洗干净的玻璃仪器中，使用时必须用待装的标准溶液或试液润洗的是（  ） 

A. 量筒    B.锥形瓶    C. 滴定管   D. 容量瓶 

 

6. 下述情况，使分析结果产生负误差的是（  ） 

A. 以盐酸标准溶液测定某碱样品，所用的滴定管未洗干净，滴定时内壁挂水珠； 

B. 测定H2C2O4⋅2H2O的摩尔质量时，草酸失去部分结晶水； 
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C. 用于标定标准溶液的基准物质在称量时吸潮； 

D. 滴定速度过快，并在到达终点时立即读数 

 

7. H3PO4的pKa1~pKa3分别为 2.12，7.20，12.4。当H3PO4溶pH＝7.5 时溶液中的主要存

在形式是（  ） 

A. [ ] [ ]−− > 2
442 HPOPOH                 B. [ ] [ ]−− < 2

442 HPOPOH   

C.                 D. [ ] [ −− = 2
442 HPOPOH ] [ ] [ ]−− > 2

4
3
4 HPOPO  

 

8. 酸碱滴定中选择指示剂的原则是（  ） 

A. Ka=KHIn； 

B. 指示剂的变色范围与等当点完全符合；   

C. 指示剂的变色范围全部或部分落入滴定的 pH 突跃范围之内； 

D. 指示剂的变色范围应完全落在滴定的 pH 突跃范围之内 

 

9. 在pH=10 时，以铬黑T为指示剂，用EDTA滴定Ca2+、Ma2+总量时，Al3+、Fe3+等的

存在会使得指示剂失效，这种现象称为指示剂的（  ） 

A. 僵化    B. 封闭    C. 变质    D. 变性 

 

10. 已知某金属指示剂（HR）的 pKa=3.5，其共轭酸型体为紫红色，其共轭碱型体为

亮黄色。已知该金属指示剂与大多数金属离子形成 1:1 的红色络合物，该金属指示剂

的适用 pH 值范围为（  ） 

A. pH>3.5   B. pH<3.5   C. pH=3.5±1.0  D. pH=3.5±2.0 

 

11. 在 1 mol⋅L-1 H2SO4溶液中， ； ，以CeV44.1'
Ce/Ce 34 =ϕθ

++ V68.0'
Fe/Fe 23 =ϕθ

++
4+滴定

Fe2+时，最适宜的指示剂是（  ） 

A. 二苯胺磺酸钠（ ）   B. 邻苯氨基苯甲酸（ ） V84.0'
In =ϕθ V89.0'

In =ϕθ

C. 邻二氮菲—亚铁（ ）  D. 硝基邻二氮菲—亚铁（ ） V06.1'
In =ϕθ V25.1'

In =ϕθ
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12. 高锰酸钾在中性或弱碱性溶液中的还原产物是（  ） 

A. MnO2    B. MnO4
2-   C. Mn(III)   D. Mn2+

 

13. 以SO4
2-为沉淀剂，采用重量法测定Ba2+离子，假如所得沉淀形中包藏了CaSO4，

则测定结果会（  ） 

A. 偏高    B. 偏低    C. 无影响   D. 不确定 

 

14. 法扬司法测定时的介质条件为（  ） 

A. 稀硝酸介质       B. 弱酸性或中性 

C. 和指示剂的 pKa 有关       D. 没有什么限制 

 

15. 甘汞参比电极的电极电位随 KCl 溶液浓度的增加而产生什么变化： 

A. 增加    B. 减小    C. 不变    D. 两者无直

接关系 

 

16. 离子选择性电极在使用时，每次测量前都要将其电位值清洗至一定的值，即固定

电极的预处理条件，这样做的目的是： 

A．避免存贮效应（迟滞效应或记忆效应） B. 清洗电极 

C. 消除电位不稳定性      D. 提高灵敏度 

 

17. 二氧化碳气敏电极是以 0.01 mol⋅L-1 碳酸氢钠作为中介溶液，指示电极可以选择： 

A. SCE  B. 铂电极  C. pH 玻璃电极  D. 中性载体膜钠电极  

    

18. 下列说法正确的是： 

A. 透光率与浓度呈直线关系    B. 摩尔吸收系数随波长而改变 

C. 比色法测定FeSCN+时，用红色滤光片  D. 玻璃棱镜适合紫外光区 

 

19. 示差分光光度法与普通分光光度法的不同之处是： 

A. 选择的测定波长不同     B. 使用的光程不同 
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C. 参比溶液不同       D. 标准溶液不同  

 

20. 光度分析中，某浓度待测物以 1.0 cm 吸收池测得透过率为 T，若仅浓度增大一倍，

其它条件不变，则透过率应为： 

A.     B. 2/T     C.      D. 2T T2 T  

 

21. 在其它条件相同下，如使理论塔板数增至原来的二倍，对二个接近间隔峰的分离

度将会（  ） 

A. 减少 2 倍   B. 增加 2 倍  C. 增加 1 倍  D. 增加 2 倍 

 

22. 气相色谱中选择程序升温方式进行分离的样品主要是（  ） 

A. 同分异构体       B. 同系物 

C. 沸点差异大的混合物     D. 极性差异大的混合物 

 

23. 填充柱气相色谱分析混合醇试样，选择下列哪种固定相可能比较合适（  ） 

A. 硅胶   B. 聚乙二醇   C. 角鲨烷   D. 分子筛 

 

24. 含Na+、Zn2+、Fe3+、Th4+的混合溶液，通过强酸性阳离子交换树脂时，最先流出

柱子是（  ） 

A. Na+   B. Zn2+    C. Fe3+    D. Th4+

 

25. 以薄层色谱法在相同的条件下测定两个化合物的Rf，下列说法正确的是（  ） 

A. Rf相同则是同一种化合物     B. Rf不相同则不是同一种化合物 

C. Rf不相同则可能是同一种化合物    D. Rf相同则不是同一种化合物 

 

二、填空题：（共 25 题，每空 1.5 分，总 37.5 分） 
1. 置信度一定时，增加测定次数 n，置信区间变________；n 不变时，置信度提高，

置信区间变________。 
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2. 在滴定分析中，指示剂变色时停止滴定的这一点称为

______________________________。 

3. 已知 ，则c1
NaOH/SOH mLg004904.0T

4s

−⋅= NaOH=______________。

（ ） 08.98M
42SOH =

4. 酸碱滴定中，强碱滴定弱酸时，通常可选用________作为指示剂；强酸滴定弱碱

时，通常可选用________作为指示剂。 

 

5. 今有 0.20 mol⋅L-1的二元弱酸H2B溶液 30 mL，加入 0.20 mol⋅L-1 NaOH溶液 15 mL

时的pH=4.70；当加入NaOH溶液 30 mL时达到第一化学计量点，此时pH=7.2，则H2B

的pKa2=__________________。 

6. 含有Zn2+和Al3+的酸性混合溶液，欲在pH=5∼5.5 的条件下，用EDTA标准溶液滴定

其中的Zn2+。加入一定量的六亚甲基四胺的作用是_________________；加入NH4F的

作用是_________________。 

7. 已知在 1 mol⋅L-1HCl介质中 ， ，则下列反应： V68.0'
Fe/Fe 23 =ϕθ

++ V14.0'
Sn/Sn 24 =ϕθ

++

++++ +=+ 4223 SnFe2SnFe2 的平衡常数为___________________________；化学计

量点电位是________________。 

8. 沉淀重量法中，盐效应可使沉淀的溶解度___________。 

9. 利用PbCrO4（M=323.2）沉淀形式称重，测定Cr2O3（M=151.99）时，其换算因数

F=____________________。 

10. F-电极的敏感膜是由掺杂了EuF2 的LaF3单晶切片构成，其中掺杂了EuF2的原因

是： _____________________；F-电极的内参比液组成为：___________________。 

11. 电位选择系数Kij可以估量离子选择性电极的选择性，Kij越____，表示电极选择性

越高。 

 12. 称取苦味酸胺 0.0250 g，处理成 1 L有色溶液，在 380 nm处以 1 cm吸收池测得吸

光度为 0.760，已知其摩尔吸收系数ε为 1.35×104 L⋅mol-1⋅cm-1，则其摩尔质量为

________________。 

13. 吸光度具有________________________，这也是采用吸光度法进行多组分测定的
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基础。 

14. 采用光度法定量时，在不存在其它吸收峰干扰的情况下，测定通常选择在λmax处

进行的原因是：

_______________________________________________________________________。 

15. 长度相等的两根色谱柱，其Van Deemter常数如下，若载气流速为 0.50 cm⋅s-1，则

哪根柱子的理论塔板数大？_______________________________。 
 A B C 

柱 1 0.18 cm 0.40 cm2⋅s-1 0.24 s 

柱 2 0.05 cm 0.50 cm2⋅s-1 0.10 s 

16. 某组分在一 2 m长的色谱柱上的分配比为 3.0，若载气流速为 28 cm⋅min-1，请问在

理想状态下 20 min后该组分柱中的位置（峰值距色谱柱进样端的距离）____________，

组分流出色谱柱所需时间______________。 

17. 在气相色谱分析中为了测定下列物质，最适宜的检测器为： 

（1）苯和二甲苯的异构体__________； 

（2）从野鸡肉萃取液中分析痕量的含氯农药___________。 

18. 1 g干阳离子交换树脂的交换容量为 5.0 mmol⋅g-1，将其充分浸泡后装柱可占据 7.5 

mL体积，若某交换柱含有 25 mL树脂，请问它可交换多少毫克的钙离子__________

（MCa=40.08） 

三．判断题（每题 1 分，共 10 分） 

1. 试样采取的原则是必须保证所取试样能代表整批物料的平均组成。           

(    ) 

2. 通过增加测定次数可以减免分析测试中的偶然误差。          （    ） 

3. 共轭酸碱对 Ka 与 Kb 的关系是 KaKb =Kw。                  （    ） 

4.从酸效应曲线可以查出金属离子所允许滴定的最高 pH 值。       （    ） 

5. 间接碘量法中加入淀粉指示剂的适宜时间是滴定至近终点时。   （    ） 

6. 重量分析法中，称量形式和沉淀形式必须相同。               （    ） 

7. 为了提高分离的选择性，色谱柱温越高越好。                  （    ） 

8. 电位滴定终点可用二级微商法确定，其曲线的最高点对应于滴定终点。（    ） 

9. 光强度与单色器狭缝宽度有关，定性分析时采用的狭缝宽度较小，而定量分析时
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采用的狭缝宽度较大。                                         （     ） 

10.萃取是常用的一种分离方法，萃取效率是衡量分离效果的唯一指标。（     ） 

四、计算题（6 小题，共 45 分） 

1. 两种方法测定鱼肉中的 Ca 含量（ppm），测得数据如下：方法 1：0.44，0.45，0.47，
0.48，0.43；方法 2：0.39，0.40，039，0.44，0.42，0.45；请问这两种方法是否存

在显著性差异？（P=90%）（8 分） 

tα，f值表     

f 9 10 11 

P=90% 1.83 1.81 1.80 

F 值表（置信度 95%） 

f大
f小

 4      5     6  

4 
5 
6 

6.39   6.26   6.16 
5.19   5.05   4.95 
4.53   4.39   4.28 

 
2. 欲配制pH=4.74 的缓冲溶液，量取 6.0mL冰乙酸（CH3COOH）与适量蒸馏水混合，

加入 1.0g NaOH后，溶解搅拌均匀，稀释成 1L。请问： 
a. 溶液的实际 pH 值为多少？ 
b. 若要使溶液 pH=4.74，需再加入一元弱酸或一元强碱多少摩尔？ 
( 已知：冰醋酸pKa=4.74、密度为 1.0g·mL-1、分子量为 60.05；NaOH分子量 40.01) 
（7 分） 

3. 分析含铜、锌、镁合金时，称取 0.5000g试样，溶解后定容成 100mL试液。移取

25.00mL，调节pH=6，用PAN做指示剂，用 0.05000mol·L -1EDTA标准溶液滴定，

用去 37.30mL。另取 25.00mL试液，调节pH=10，加入KCN后，用同样浓度EDTA
标准溶液滴定，用去 4.10mL，然后加入甲醛，用同一EDTA标准溶液滴定，用去

13.40mL。请分析每步滴定的离子，并计算试样中含铜、锌、镁的百分含量。（已

知：lgKCuY=18.80，lgKZnY=16.50，lgKMgY=8.69；Mr（Cu）=63.55，Mr（Zn）=65.41，
Mr（Mg）=24.30）（8 分） 
 

4. 称取含有苯酚的试样 0.2000g，溶解后加入 0.01667mol·L-1 KBrO3溶液（其中含有

过量的KBr）25.00mL，加HCl酸化后，放置，待反应完全后，加入过量KI，析出

的I2用 0.1000mol·L-1的Na2S2O3标准溶液滴定，用去 23.56mL，计算试样中苯酚的

百分含量。（已知：苯酚的分子量为 94.11）（7 分） 
5. 某气相色谱柱上，组分 A 的保留时间为 5min，组分 B 的保留时间是 6min，死时
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间为 0.5min，若色谱柱的有效塔板高度为 1mm，请问至少要多长的柱子才能将 A
和 B 完全分离？（7 分） 
 

6. 称取 2.00 g一元弱酸HA（相对分子量为 120）溶于 50 mL水中，用 0.200 mol·L-1的

NaOH滴定，用标准甘汞电极(NCE)做正极，氢电极作负极，当酸中和一半时，在

30°C测得E=0.58 V，完全中和时E=0.82 V，计算试样中HA的质量百分比。（ 30°C
时RT/F=0.060， φNCE=0.28V）（8 分） 

 
五、问答题  （每题 10 分，共计 20 分） 

1.根据所学知识，试判断能否用控制酸度的方法来分别测定试液中共存的Al3+、Fe3+（已

知Al3+、Fe3+的浓度均为 0.01mol·L-1），并说明测定Al3+、Fe3+的最佳pH范围。lgKFeY 

=25.1, lgKAlY =16.1, Ksp(Fe(OH)3)=4.0×10-38,Ksp(Al(OH)3)=4.6×10-33) 

 
2.现需要将某河流水质污染情况进行化学成分的全面分析，请你阐述分析的基本思

路，设计可行的实验方案，包括试样采集处理、测定组分及相应测定方法的选择。 

 

MYK

minpH


